

HuZhanfen

成帝不易



胡展奋

专栏作家

Columnist

喜欢历史，酷爱大片

汉成帝刘骘给人印象似乎名声不太好，一是重用外戚，几个舅舅都做了丞相；二是生活作风极成问题，著名的“掌上舞”主角赵飞燕、赵合德姐妹与成帝淫乱宫闱一直被列入艳史秘谈。

然而，成帝在历史上并非被列入全色的昏君，而是“并不昏庸的昏君”，这种说法有点奇怪，至少是暗含着某种嘉许，原因和他保护言路有关。

他做太子时的老师是著名大儒张禹，初元年间，张禹授太子《论语》，公元前33年，汉元帝去世，汉成帝即位，征召张禹，赐爵关内侯，拜为丞相，封安昌侯。

成帝好学，史载他自幼就研习儒家经典，在他即位之后，出现了一个围绕他而存在的宫廷的文化圈，参与其中的有成帝的许皇后、后妃班婕妤，也有当时社会上出名的学者刘向、扬雄等人，说成帝推动了西汉文学的发展，并不为过。但是儒学的底子却是张禹给他打下的，张禹为人谨慎厚道，治学也非常严谨扎实，学界给他赞语：“欲为《论》，念张文。”意思是，要研究《论语》就非读张禹的书不可。朝廷内外的学者追随张禹的很多，但他有个缺点，就是好财，家里以种田为业，买田多至四百顷，都属泾水、渭水灌溉极肥腴的上价田。别的财物也应有尽有。张禹通声律，屋内陈设奢侈，退休后身居大府第，日日后堂演习音乐。

和后来那些动辄就占地几万顷的大佬比，张禹实在是算不了什么，但却惹恼了一位清官朱云。

朱云少好任侠，年四十，学《易》《论语》，元帝时，与少府五鹿充宗辩论易学，获胜，遂授博士，迁任杜陵令，后为槐里令。为人狂直，多次上书抨击朝廷大臣，曾因屡次抨击奸臣石显而入狱，自成帝即位特别优待老师张禹，既任命其为丞相，又封其安昌侯，现在又以帝师位居特进，

身兼四重尊贵身份，权势显赫。张禹便利用这权势，多少为自己牟取了一些私利。

朱云便上书请求朝见。当着满朝公卿大臣痛陈朝政积弊：“当今的朝廷大臣，对上不能匡扶皇上，对下不能有益于百姓，都是空占着职位而不做事，白吃饭的人。臣请求陛下赐一口尚方斩马剑，斩一个佞臣，以此来劝勉其他人。”

成帝问：“你要斩的是谁呀？”

朱云答道：“安昌侯张禹。”成帝闻之大怒，道：“他什么大罪要非斩不可？！你居于下位而毁谤上级，在朝廷上侮辱我的老师，罪死不赦！”

御史遵旨上前，要捉拿朱云，朱云力大而不肯就范，两手紧紧攀住殿上的护栏，奋力挣扎，竟把护栏折断了。他大喊道：“微臣我得以和龙关逢（夏桀时忠臣，因谏被杀）、比干（商纣时忠臣，因谏被杀）在九泉之下交往，也就满足了，只是不知圣朝将要怎样？”御史便把朱云拉了下去。

不要换新的了，就保留破相，用它来鼓励所有敢言的人！

这时左将军辛庆忌摘掉官帽，解下官印和绶带，在大殿之上叩头，说：“朱云一向以狂傲直率之名著称于世。假如他说得有理，就不可诛杀；他说得不对，也应该宽容。臣斗胆以死相争！”辛庆忌叩头流血。成帝的怒气才消解，下旨放了朱云。

事后，宫廷总管要更换被折断的栏杆，汉成帝却说：“不要换新的了，就保留破相，用它来鼓励所有敢言的人！”

就算成帝再烂，这个举动也让他在历史上亮了！

后人只知以“朱云折槛”称颂忠臣的直谏，但如果没有汉成帝保护言路的雅量，谁还敢对国家大事提不同意见呢？我们能想象故宫之金銮殿的护栏一旦也因进谏被折断，明清的哪一个君主能有雅量一直保持那个“破相”而警示后人呢？

成帝不易。[E]